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Série 2 : GRANULOMETRIE, PLASTICITE ET CLASSIFICATION DES SOLS

Exercice n°1 :

L’analyse granulométrique par tamisage d un sol, a donné les résultats suivants :

uverime 120 112510 6307 %5 1| BEEGEINY S 5 0.315]0.16 | 0.08 | Fond

tamis (mm)

Refus @ | 00 |01.7 023|084 [057]129{035|01.1[305] 453 {254 |074]03.0

La masse totale de I’échantillon testé est de 1”5{1/.20 g. On demande de :
a) Tracer la courbe granulométrique de ce sol
b) En déduire les proportions de sable, limon et d’argile de ce sol
¢) Déterminer les diameétres efficaces et les coefficients qu’ils construisent. En déduire la
qualité granulométrique du sol

Exercice n®2 :
Une entreprise est chargée de réaliser un remblai routier avec un matériau 2 granulométrie étalée et

bien calibrée. Pour ce faire, on évalue un matériau en réalisant une analyse granulométrique par
tamisage sur un poids sec de 2 k% de ce sol. On obtient les résultats donnés dans le tableau suivant :

tlﬂci]..
Ouverture | 100 | 50 | 20 10 | 05 02 | 01 {04 02 | 0.1 |008 |Fond
tamis(mm) :
Masse 00 | 52 | 132 | 165 | 188 | 156 | 128 | 137 | 176 | 161 | 138 | 569
refus (g)

Sur la fraction de ce sol passant au tamis 6.008 mm, 50 g sont prélevées et sont soumis i une
analyse sédimentomeétrique, les résultats de ’analyse sont :

Diamétre [ 63 [ 29 | 17 '“’3 29 0503
équivalent (pum)

% Passant g8l 54 |30 124

Tracer la courbe granulométrique de ce sol. Etablir si ce matériau répond aux exigences du remblai
a construire.

Exercice n°3 :
Un échantillon de sol de 15 kg est prélevé sur un site routier. L’analyse granulométrique de ce sol

est faite en trois étapes. L échantillon est d’abord passé sur une premiére batterie de tamis pour
séparer les grosses particules. Les résultats sont donnés dans le tableau ci-dessous :

Ouverture tamis (mm) 80 | 50 25 20
Masse refus (g) 0 300 200 1250

Sur la masse passant au tamis 20mm, on prend une masse représentative de 2275g sur laquelle on
réalise un deuxiéme tamisage dont les résultats apparaissent dans le tableau suivant :

Quverture tamis (mn) 5 2
Masse refus {g) 550 | 450
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Sur 1a masse des particules passant le tamis 2mm, on réalise un troisiéme tamisage sur une masse de
200g. On obtient les résultats du tableau sutvant :

Ouverture tamis (mm) | 0.4 | 0.25 | 0.08 | Fond
Masserefus(®) | 90 | 67 | 39 4

Tracer la courbe granulométrique de ce sol et faire son interprétation.
Exercice n°4 :

On donne dans le tableau ci-dessous les résultats d’analyse granulométriques réalisées sur 3 sols :

Ouverture destamis | Masse de sol retenu sur chaque tamis
ou diametres equivalents ou équivalent ( g)
(mm)

A B C

6 0 0 0

2 0 0 70

0.60 0 0 18

0.20 0 62 12

0.06 38 4 0
0.02 12 1 0
0.006 4 1 0
ooz | 6 18 0
Fond 40 15 0

Tracer sur le méme graphique les courbes granulométriques des 3 sols. Conclure sur la qualité de
ces sols et indiquer les autres essais qui seraient nécessaire pour obtenir une classification compléte.

Exercice n°s :

Rappeler la signification physique des termes : limites de consistance ; limite de liquidité, limite de

plasticité, limite de retraii. Expliquer 'importance de ces paramétres dans I'identification de ces
sols.

On donne ci-aprés les résultats bruis d’un essai de détermination de la limite de liquidité, réalisé a
1’appareil de Casagrande, sur un échantillon de sol fin inorganique prélevé en dessous de la nappe

phréatique. Deux essais de détermination de la limite de plasticité de ce sol ont donné 26.6 et 29 %.
La teneur en eau naturelle du sol a été a 75%.

1- Déterminer la limite de liquidité de ce sol

2- Déduire I’indice de plasticité et classer ce sol selon la classification des sols fins de
Casagrande

3- Déterminer I’indice de consistance (ou de liquidité) et conclure quant a I’état de consistance
naturelle de ce sol
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Exercice n°6 :

On donne les résuitats bruts d’un essai de limite de liquidité d’un sol réalisé avec la méthode de
pénétration 4 cOne (schématisé ci-dessous). Rappeler le principe et la méthode et déduire des
résultats donnés la limite de liquidité du sol testé :

Profondeur pénéiration
i € (i) 155|173 | 196 | 22.4 | 239
Teneur en ean (%) A7 51 56 63 66

Pénétrometre a Cone

Exercice n°7 :

On donne dans le tableau ci-dessous les résultats géotechniques réalisées sur 2 sols A et B. On
demande de trouver, sans faire de calculs, lequel des 2 sols a :

a) La plus grande quantité d’argile
b) La plus grande densité humide
c) Laplus grande densité séche

d) Le plus grand indice des vides

Expliquer ces réponses

Propriétés Sol A Sol B
Limite de liquidité 0.62 034
Limite de plasticité 0.26 0.19
Teneur en eau 38 % 25 %
Densité des grains solides 2.72 2.67
| Degré de saturation 1.00 1.00

.Exercice n°8 :

Afin de compléter I’identification des sols A, B et C étudiés dans ’exercice 4, on donne les résultats
de la plasticité des sols : B (limite de hiquidité = 38%, limite de plasticité = 26%) et C (limite de
liquidité = 85%, limite de plasticité = 28%).

Effectuer la classification compléte des sols A, Bet C
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Plus de 50 % des éléments > 0,08 mm)

Définitions | Symboles Conditions Appellations
m D
. “60
m Gb i t@le Grave propre
m R % 10
[ p R D . .
SelgV o= A 30)__ compris entre 1 et 3 | bien graduee
SESaH ° Dy XDy
s
o 22 : gl L Grave propre
o | B2 2| Gm Une am.m, ogaa%u de Gb mal graduge
WiEel T non satisfaite
S |23
G185 =& L
e £ L |Limite dAtterberg au-dessous de A | 5rave
S giRe |(voir p. 8) :
S22 i limoneuse
26|27
- i
® = i :
2 m 2l GA :a_mm%&m&m@ au-dessusde A | gave
S (voir p. 8) ,
5 . argileuse
e
8]
gl sp |[Gu=p >0 Sable propre
m 52 % ._Ao |
0~ D : . .
e 87 |Co =50 compris entre 1 t3 bien graduée
e 10 * “60
Bav| 8 g % Sable propre
w | 82 S 9 Une amm conditions de Gb mal graduge
wlgE ol non satisfaite
o
185 £l o |UnitedAteeryaudessousdo
2 55 £l gL imite d'Atterberg au-dessous de Sable
S = - (voir p. 8) _
2308 2 limoneuse
26|23
s :
= m sp  |Limite d'Atterberg au-dessus de A | aapie
& hs (voir p. 8) :
_ © Lok & argileuse
= |

Lorsque 5 % < inferieur & 0,08 mm < 12 % - on utilise un double symbole

Classification
de laboratoire
~ des sols
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